

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 481

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 3'00
Extranjero, id. 4'50

Jueves 31 de Julio de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos pronuncien á menudo con respeto y amor el nombre de Jesús.

Resolución apostólica

Inclinarse la cabeza al nombre de Jesús.

Diario religioso

AGOSTO
Sale el sol, 4'53. Se pone, 7'19.

I

VIERNES
S. Pedro A-V.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

SANTIAGO

Continúa la novena á este Santo á las 6 de la tarde.

SAN ANTONIO

Primer Viernes de mes. 7 misa rezada con exposición. Tercera y tres cuartos exposición y los ejercicios propios del día.

Rosarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

La agitación religiosa en Francia

Si á la explosión de ira que han producido los atropellos masónicos, sigue la organización de una verdadera campaña contra la tiranía sectaria del Gobierno, y en ella perseveran unidos todos los buenos franceses, todos los verdaderos amigos de la libertad, todos los que anteponen el interés social al interés de partido, no será estéril el hermoso movimiento de protesta de que es teatro la vecina república, sino esplendidamente fecundo, y los chispazos de la lucha de hoy serán como albos del día de la victoria.

Porque el movimiento es general y á él concurren todas las clases sociales, unidas en santa concordia al pensamiento y acción, y unidas tan fuertemente como esto se puede conseguir cuando impulsan al alma el amor á la justicia, el amor á la verdad y el amor á Cristo. Damas linajudas y humildes mujeres del pueblo, ilustres académicos y obreros desconocidos, ricos y pobres, jóvenes y ancianos, en suma, lo que ahora se llama la gran masa social, reclama contra los perseguidores y pide, exponiendo la vida y vertiendo la propia sangre, que triunfe el derecho y prevalezca la libertad.

Un ex ministro radical, M. Julio Roche ha pronunciado en Lyon un discurso que ha causado en esta ciudad, minada como ninguna por el socialismo, la más honda impresión. Ante numerosa concurrencia protestó el orador contra la expulsión de las congregaciones religiosas, é invocando los principios de la libertad y la democracia, juró trabajar con todas sus fuerzas para asegurar el triunfo de la verdad y de la justicia. Y añaden los telegramas que Mr. Julio Roche fué aclamado por la muchedumbre. Aún los mismos radicales, cuando son sinceros y proceden con rectitud, tienen que salir en defensa de los derechos que la revolución quiere conculcar. ¡Si serán evidentes esos derechos y será á la vez manifiesta la iniquidad de los perseguidores!

Pero entre los discursos pronunciados con ocasión de la clausura de las escuelas congregacionistas, quizá el más hermoso de todos es el del gran poeta y gran patriota Francisco Coppe en la distribución de premios de la escuela de Santa Marta, de París, la víspera de la clausura. Tierno y viril á la vez, tiene mucho de lamento, pero mucho también de arenga. Señala el mal é indica el remedio, no a gemir estérilmente, sino a pelear con resolución. Y vamos á reproducirle, seguros de que nos lo agradecerán nuestros lectores, porque en estos tiempos de universal decadencia y funestas abdicaciones, consuela oír gritos de combate.

He aquí el magnífico discurso del ilustre Coppe:

“No quiero añadir sino muy pocas palabras á la hermosa alocución de mi amigo Lerolle. Ha hablado, como siempre, en cristiano, lleno de fe y de valor. ¡Ha expresado con una elocuencia que no sabré imitar, la indignación que ruge en nuestros corazones y el dolor que los lastima.

Si me levanto después de él, es solamente para ofrecer mi profundo respeto á las religiosas de Santa María, que los malhechores, dueños momentáneamente de Francia, arrojan hoy con violencia de esta casa, donde desde hace medio siglo instruyen á los niños, socorren á los pobres, cuidan á los viejos y á los enfermos, y dan á todos ejemplo de las más altas virtudes.

Un renegado, educado antes por caridad en un seminario, ha condenado á cerca de tres mil escuelas como la vuestra, culpables de enseñar la más pura moral delante de la cruz de Jesucristo.

Ni los sollozos de los pobres niños, ni las lágrimas de sus madres impedirán la ejecución de esta orden afrentosa, porque hemos llegado á tal extremo. Después de treinta años de estériles y perjudiciales habladurías, parece que la conciencia nacional está muerta, que la palabra libertad no tiene ningún sentido, puesto que en esta Francia, tan caballeresca otras veces, se deja perseguir á mujeres, y á mujeres tan santas y nobles, que no

han hecho ni enseñado más que el bien.

Vais á partir, y yo conozco vuestros almas sublimes. Noblemente perdonáis á vuestros perseguidores y, en vuestro destierro, rogaréis por ellos.

Pero el simple seglar, el humilde poeta, que os trae aquí el homenaje de su simpatía y de su admiración, no ha alcanzado—debo confesarlo—tal grado de perfección cristiana, por lo cual excusaréis la generosa cólera que inflama su corazón y que hace temblar su voz.

¡Ay de mí! Innecesario es decir que vuestros protectores y vuestros amigos agotarán por defenderos todos los medios legales. Pero, digámoslo sinceramente; nada conseguiremos, después de haberse demostrado por multitud de pruebas evidentes, que no existe la justicia en este desgraciado país.

¡Las leyes! ¡Pero si se atropellan para arrojaros violentamente!

¡Las leyes! ¡Pero si cuando magistrados independientes—todavía hay algunos—pronuncian una sentencia en vuestro favor no se la tiene en cuenta y se salta por encima de ella! ¡Las leyes! ¡Pero si la mayoría de los

Bourbon no esperan más que una indicación para forjar otras más indignas!

¡Las leyes... ¡Ah! no hablemos de ellas ante los que, en este horrible tiempo, las hacen y las aplican.

Hijos bastardos de aquellos hombres de la Revolución, que cubrieron la Francia de cadalsos, á los que enviaron millones de inocentes, que, al menos, llevaron la ofrenda de sus cabezas, nuestros tiranos temen demasiado ¡al porvenir para dictar leyes sangrientas.

Mas para llevar hasta el fin su obra de maldad, para descristianizar la Francia, como lo dicen en su jerga política, inventarán todo género de trapacerías, de embrollados, y fabricarán un código hipócrita é infame.

No, yo no soy tan ciego, ni tan cándido como para creer en la eficacia de los medios legales. Por tanto, no desespero del porvenir.

Hoy nos ahogamos en una atmósfera de tiranía, pero sentimos al mismo tiempo formarse la tempestad. Detrás de estas nubes amenazadoras, la Providencia, no lo dudéis, prepara la libertad de los oprimidos y el castigo de los perseguidores.

Hoy no podemos hacer otra cosa que saludar tristemente la salida para el destierro de tantas religiosas que por sufrir su prueba, se absorben en el recuerdo de la Pasión de Nuestro Señor; pero nosotros, los ciudadanos católicos, no debemos pensar ya más que en el evangelio del último domingo, donde se dice que Jesús echó á los infames que habían hecho del templo una cueva de ladrones.

En cuanto á mí, no vivo sino esperando el día en que Dios ha de armar para su justicia al pueblo de Francia, y entre tanto grito con to-

das mis fuerzas: “¡Abajo los tiranos!, ¡Viva la libertad!”

Actualidades

Del Herald:

“Ocúrrense preguntar: Qué sería de España si triunfaran los ultramontanos?”

Teniendo en cuenta que el Herald llama ultramontanos á los católicos, diremos: que nunca le ocurrirían á España cosas peores que le ocurren en manos de radicales, anticlericales y agabachados.

Ultramontanos fueron Recaredo, Pelayo, Guzmán el Bueno, Alonso el Sabio, Fernando el Santo, Bonifaz, los Reyes Católicos, Jimenez de Cisneros, el Gran Capitán, Colón, Bartolomé de las Casas, Cortés, Pizarro, Carlos V, Felipe II, el duque de Alba, Fr. Luis de Granada, fray Luis de León, Cervantes, La Puente, Pineda, Castro, Suárez, el maestro Avila, Erquilla, Santa Teresa, Mariana, Rivadeneira, Quevedo, Murillo, Montañés, Alonso Cano, Rivera, Zurbarán, Vintientos sabios, héroes, estadistas, guerreros, artistas y santos que llevaron á nuestra nación al pináculo de la gloria, en letras, en ciencias y en artes.

¡Oh, en tiempos ultramontanos, las naciones no se movían sin la venida de España, ahora, en tiempos de Canalejas y anticlericales, sólo miran á España para quitarle algún pedazo.

En tiempos ultramontanos, Carlos V decía, presidiendo una asamblea de diplomáticos: “Podría hablaros en francés, en italiano, en inglés y en alemán; pero hablaré en castellano para que todos me entiendan;” en tiempos anticlericales, los políticos españoles no encuentran en Europa un círculo diplomático donde se hable el español.

Los literatos ultramontanos admiraron al mundo, sus obras (adquiridas á gran precio) figuran en todas las bibliotecas, y constituyeron el siglo de oro de nuestra literatura; los anticlericales convierten la hermosa lengua de Cervantes en paella de galicismos que causa náuseas y acabará con el idioma.

Los artistas ultramontanos crearon la eximia escuela española, que no cede el puesto de honor á la francesa ni á la misma italiana; los anticlericales... Anteayer nos decía un reputadísimo artista: “Durante ocho días he visitado la gran Exposición de retratos (que actualmente se celebra en Madrid), y siempre la encontré desierta. Allí están las bellísimas producciones de cien genios... y la generación presente ni siquiera tiene fuerza y gusto para admirarlas.

Los guerreros ultramontanos pasearon triunfante, por todos los países, la bandera gualda y roja; hoy esa bandera está destrozada... y dos-

cientos mil soldados, repatriados, sin armas y sin el símbolo de la patria, atestiguan las modernas vergüenzas y humillaciones.

En épocas ultramontanas se descubrieron y conquistaron *nuevos mundos*; actualmente, entre radicales, anticlericales, liberales y masones, hanse perdido aquellos descubrimientos y conquistas.

Pregunta el *Heraldo*: ¿qué sería España si triunfaran los ultramontanos?

Pues sería algo más que el cúmulo de desastres y de ruinas, de desprestigios y vergüenzas que constituyen la España feudo de sectarios; la España de Canalejas y Morayta, de Bula y Bonafulla, del *Heraldo* y *La Conciencia Libre*, la España sin colonias, sin pan, sin paz, sin porvenir y sin prestigio; la España, en el interior, dividida y corrída por anarquistas y libertarios y, en el exterior, amenazada por naciones que, si hoy la tratan con el pie, en tiempo ultramontano temblarían ante ella.

Ni más, ni menos.

Indulgencia de la porciúncula

Todos los fieles conocen el origen de esta indulgencia; así es que nos limitaremos a recordarles las condiciones que para ganarla deben cumplir, y son las siguientes:

1.º Se puede ganar la indulgencia de la Porciúncula en todas las iglesias de religiosos o religiosas de la Orden de San Francisco y en todas las que han obtenido este favor por un breve especial, desde unas dos horas después de las doce del día de mañana viernes, hasta el anochecer del siguiente sábado.

Los términos designados en esta ciudad, Santa Clara.

2.º La indulgencia va unida a todas las visitas hechas a todas las iglesias referidas. Es inútil advertir que estas visitas deben hacerse religiosamente y en intervalos razonables.

3.º La confesión y comunión son de rigor. Sin embargo, las personas que se confiesen cada ocho días, no necesitan recurrir a una confesión especial. Tampoco es necesario comulgar en la iglesia donde se hacen las visitas; basta comulgar una vez en la víspera o en el día de la fiesta, para ganar todas las indulgencias desde la tarde del 1.º de Agosto hasta el anochecer del día siguiente.

4.º Es necesario poner por la intención del romano Pontífice. Y como no hay designada ninguna oración especial, podrá cumplirse esta obligación recitando en cada visita o cinco *Padre nuestros* y cinco *Ave-Marias* o bien una *decena de Rosario*.

5.º La indulgencia es aplicable a las almas del purgatorio.

Bibliografía

La *Biblioteca de La Agricultura Española*, acaba de publicar un nuevo folleto titulado *Los cultivos de primera y el nitrato de sosa*, escrito por el eminente agrónomo francés monsieur L. Grandeau y traducido y comentado por la redacción de la excelente revista *La Agricultura Española*, que se publica en Valencia bajo la dirección del Dr. B. Aliño. Recomendamos a los agricultores este fo-

llete, en que hallarán muy interesantes datos respecto al empleo del nitrato de sosa, fertilizante tan estimado y de aplicación generalizada hoy en todos los cultivos. Puede adquirirse el folleto, dirigiéndose a la Redacción de *La Agricultura Española*, plaza de Cajeros, 6.—Valencia.

Documento interesante

Lo es la siguiente carta que las damas francesas dirigieron a la esposa del presidente de aquella República:

A la señora Emilla Loubet

Señora: Hemos ido esta mañana al Elíseo, en nombre de las madres francesas, para protestar contra las medidas onerosas dictadas contra sus libertades.

Estábamos persuadidas de que ninguna mujer francesa puede permanecer ajena al acto indigno que se está realizando.

Nos hemos equivocado. Vos tenéis miedo sin duda, señora, de saber por nosotras los sentimientos de dolor indignado que sublevan el alma popular.

Esperamos señora, que, educando cristianamente vuestros hijos, harías causa común con nosotras y no querriais conservar para vos y para los vuestros un privilegio que no está de acuerdo con el programa de la igualdad republicana.

Si como nosotras os hubieseis mezclado con la multitud estos días, os hubierais convencido de que no se viola impunemente las conciencias. Si no hemos podido hacer llegar hasta vos nuestras protestas, nos reservamos el derecho de reproducirlas todos los días y a todas las horas.

Todas las mujeres, ricas y pobres, están para en adelante, unidas en el mismo sentimiento de indignación, y el Gobierno que se atreve a poner la mano sobre sus hijos, las encontrará en todas partes frente a él.

Recibid, señora, la expresión de nuestros sentimientos distinguidos.

Baronesa René Reille.—Cibial.—Coudesa Alberta de Mun.—Jacoba Piou — De Pemairols.—Baronesa Javier Reille..

LA RIQUEZA EN ESPAÑA

En el repartimiento del corriente año, la riqueza urbana imponible, hechas las deducciones por huecos y reparos, figura por 269.183.442 pesetas, de la cual corresponden a los Registros fiscales ya aprobados 81.526.923; la contribución que le está asignada asciende a 51.070.049; los tipos son en unas poblaciones el 17,50 por 100 y en otras el 21,50.

La riqueza rústica imponible representa pesetas 513.500.907; la pecuaria, 61.259.852, ó sea un total de imponible ó renta de 114.559.888 pesetas. Su gravamen para el Tesoro es de 15,50 por 100 y 19,80, según las localidades.

De manera que en conjunto la riqueza urbana, rústica y pecuaria declarada y que constituye por tanto la base sobre que gira el repartimiento, suma 883.944.192 pesetas, el cupo contributivo de esta masa de riqueza se eleva a pesetas 165.629.937.

La provincia cuyo líquido imponible por riqueza urbana es mayor, es Madrid: 5.000.000 de pesetas.

En rústica figura en primer término Valencia: 33.000.009.

En pecuaria, Salamanca: 2.800.000.

NOTICIAS BREVES

En Portugalete un niño de once años, llamado Fructuoso Santiago, cogió una escopeta é ignorando que estuviese cargada apuntó a su hermano Abiceto, de siete meses, salió el proyectil y mató a la infeliz criatura.

—El nuevo gobernador del Banco de España ha llegado hoy a San Sebastián con el objeto de dar las gracias a S. M. por el nombramiento de dicho cargo.

—El duque de Veragua después de visitar a los Reyes ha marchado a Zarauz para ver a una hija suya que tiene enferma.

—Hoy ha llegado a San Sebastián el cañonero "Temerario"; mañana es esperado el "Rio de la Plata", buques que acompañarán al "Giralda", en el viaje de S. M. el Rey.

—La huelga de toneleros de Haro ha quedado solucionada.

—Un telegrama oficial de San Sebastián da cuenta de haber ocurrido hoy tres nuevas invasiones de tifus, representando hasta ahora un total de 28.

—En Sevilla, una joven que desapareció ayer de la casa paterna, ha aparecido hoy ahogada en el Guadalquivir.

Se hacen diversas hipótesis acerca del hecho.

—Uno de estos días publicará *La Gaceta* el reglamento que directamente interesa a los secretarios de Ayuntamiento.

—Se prepara una huelga de obreros albañiles en Granada.

—Las últimas noticias recibidas en Jerez son pesimistas en lo que afecta al problema de los obreros del campo.

El Sr. General Morúa envió una comunicación a la Presidencia del Consejo, solicitando con urgencia un crédito para trasladar los polvorines lejos de lugares habitados.

—Los ministros aseguran que las economías que se van a hacer, no afectarán en nada al personal y que con respecto a éste, todo se reducirá a amortizar las plazas que vagen.

—De Gijón telegrafían que se activan los preparativos para recibir a D. Alfonso. Se pondrán dos coches tirados por 14 mulas para conducirle a Covadonga.

—La *Gaceta Oficial* de Londres publica un decreto concediendo a Lord Kitchener, además de la gratificación en metálico que se le confirió, el título de vizconde de Karthoum y del Valle.

—Telegrafían de China que la epidemia cólera causa estragos en varios puntos del país, principalmente por la falta de aguas potables.

—El inventor Marconi ha hecho donación de su invento de telegrafía sin hilos al Gobierno italiano, quien parece que no permitirá que lo utilice ninguna otra marina de guerra.

—Según la prensa londonense, el rey Eduardo ha dado ya algunos pasos apoyándose en un bastón.

—En el gobierno civil de Barcelona se ha presentado una muchacha diciendo que su madre la había vendido por dos pesetas a un mendigo. Nosotros a la madre la cederíamos de balde y aun dando dinero encima.

—Ha sido conducido a la cárcel de Barcelona un sujeto de Berga llamado Joaquín Almasqué, creyéndose que su detención está relacionada con los rumores de agitación carlista.

—Ayer tarde en la calle de la Tapinería de Barcelona un joven agredió a su madrastra, dándole un puñalada que le lesionó la carótida y la dejó moribunda.

—En una corrida de vaquillas verificada en Fuentes (Zaragoza) ha resultado un hombre muerto y otro herido de gravedad.

—La suscripción para el Monumento al Dr. Robert asciende a 113.710'85 pesetas.

Hoy quedará cerrada dicha suscripción.

—En una mina de Prusia ha habido una explosión de fuego grisou, que causó doce muertos y veinte heridos graves.

CRÓNICA

Hoy en la iglesia de los RR. PP. Jesuitas del Jesús, han celebrado su primera misa, once Padres Jesuitas, siendo uno de estos el Padre Simón Rojas Parcer. Asistieron a tan solemne acto su tío el Excelentísimo señor D. Manuel Porcar y Tió y los hermanos del misacantano.

Como todos los años en este día, ha resultado una fiesta esplendorosa, tal como saben hacerla los reverendos Padres, habiendo asistido numeroso gentío que invadía la espaciosa iglesia.

*. Nuestro buen amigo, el sacerdote D. Victorino Barjau que hace días se encuentra enfermo, de alguna gravedad, ha empeorado. Rogamos muy de veras al Señor le devuelva la salud si así conviene para su bien espiritual.

*. Al entierro verificado ayer tarde, del que fué nuestro particular amigo D. Ignacio de Ramón y de Ayguavives, asistió numerosa concurrencia.

Entre las varias personalidades, concurren representaciones de la Cruz Roja, Cámara Agrícola y Asociaciones católicas quedando demostrada una vez más las simpatías de que goza la familia de Ramón.

Reiteramos nuevamente nuestro pésame.

*. En el establecimiento de Librería de D. Arturo Voltes, calle del Angel, número 7, encontrarán nuestros abonados y el público en general los libritos titulados "Visitas para ganar el Jubileo de la Porciúncula", al precio de 15 céntimos ejemplar.

*. En la madrugada de hoy, el batallón de Luchana que guarnece esta plaza, ha salido de paseo militar, hasta Bitem regresando a cuarteles a las 10 de la mañana.

*. Copiamos del *Diario de Tortosa* de ayer:

"No han correspondido los vaticinios a la realidad, con motivo del discurso del Sr. Nocedal, en Santiago.

Se mostró respetuoso con los Prelados, y no molestó a los carlistas. De ahí que los corresponsales de los periódicos, se sintieran defraudados.

Conque se mostró respetuoso con los Prelados.

Pero, señor Diario, ¡ni que Nocedal fuese fusionista, de esos que publican decretos contra las Asociaciones religiosas, amargando el corazón de los Pastores de la Iglesia!

El que así la manteca no tiene ocurrencias comparables con las del *Diario de Tortosa*.

*. El Rector de la Universidad de Barcelona dirigió al ministro de Gobernación el despacho siguiente:

"Varios médicos preguntan a este Rectorado si, a pesar de ser anticonstitucional, deben suscribirse en los

Colegios médicos. Ruego V. E. se sirva decirme qué he de contestar.

El señor Moret ha contestado lo que sigue:

"Tienen razón, á mi juicio, los médicos que alegan no pueden ser obligados á asociarse contra su voluntad. Así, pues, procede que obren con entera libertad, y si se intentara alguna sanción penal, acudan á los tribunales ordinarios en la forma procedente."

* De Castellón dicen que en un despacho oficial recibido de Alcossebre, comunican que ha sido agredido el cabo de la benemérita Francisco Pérez, por un vecino de aquel pueblo llamado Benito Bayerri, quien hizo un disparo contra aquél.

El proyectil atravesó el pantalón al guardia José Piquer.

El cabo á su vez, hizo fuego, hiriendo á Bayerri y á su esposa, que estaba detrás de él.

Dícese que los ánimos están un tanto excitados en dicho pueblo con motivo de este suceso.

* Por el Rectorado y en virtud de concurso de traslado, ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela elemental de niñas de Barbará doña Carmen Tallada Despax, asignándosele el haber anual de 825 pesetas.

* Según los datos que constan en la Capitanía general de Cataluña, la provincia de Tarragona tiene un Sometán armado compuesto de 4.532 hombres.

* Ha sufrido un grave ataque, del que se encuentra más aliviado, el señor Presidente de la Audiencia de lo Criminal de Tarragona, D. Justo Val.

* La atmósfera se encuentra hoy revuelta y con tendencias á la lluvia. A las dos de esta tarde ha caído una ligera sociada, dejándose oír el ruido del trueno.

* La banda que dirige D. Daniel Macías dará esta noche de 9 á 11 en la plaza de Santa Ana, la serenata con que los vecinos de ella obsequian á su patrona, y que tuvo que suspenderse días atrás, según dimos cuenta á nuestros lectores.

* Mañana en la Iglesia de San Antonio se celebrarán las funciones de primer Viernes de mes, en la forma que se anuncia en la sección de cultos. Se suplica que los asociados y amantes del Divino Corazón de Jesús, en cuanto lo permiten sus obligaciones, asistan á estos mensuales y religiosos actos, tan gratos al sacratísimo Corazón de nuestro Redentor.

* Ha sido objeto de un atentado el médico de Horta don Desiderio Matheu, quien, sentado á la puerta de su domicilio tomando el fresco, recibió varias pedradas.

* Se halla vacante la plaza de agente ejecutivo del Ayuntamiento de Tivisa.

PENINSULAR Reloj elegante, máquina muy fina, económico.
Relojería Climent, Rosa, 3, Tortosa
Antigua Relojería de D. José Grego y Valls.

Variado

Ceguera material y moral curadas
Un obrero socialista de Lille atacado de "ceguera absoluta por atrofia papilar", de cuyas resultas se veía

obligado á pedir limosna, fué inducido por algunas personas piadosas á ir á Lourdes, que no conocía ni de nombre, y en la virtud de cuyas aguas tampoco creía, para ver si allí recobraba la vista. Accedió á ello como recurso supremo, y á la primera inmersión en la piscina se encontró curado, pudiendo en el acto leer un periódico que le presentaron al efecto.

Ante tamaño prodigio, á la vez que la ceguera corporal, se curó de la del alma, pues no tuvo más remedio que creer en la virtud sobrenatural que le había curado.

A su regreso á Lille, sus compañeros socialistas que habían ido á la estación para burlarse de él, quedaron atónitos al verle curado, y manifestaron su entusiasta alegría llevándole en hombros hasta su casa.

El rayo en los Estados Unidos

Se acaba de publicar en los Estados Unidos una estadística de las víctimas del rayo durante el decenio de 1890 á 1900.

Dicha estadística arroja un total de "cuatro mil ciento siete," muertos, ó sea un término medio anual de "trescientos setenta y siete."

El año de 1900 ha sido el que ofrece resultados más mortíferos.

De "mil seiscientos ochenta y seis," personas heridas por el rayo, resultaron muertas "setecientos trece," y "novecientas setenta y tres," heridas.

Entre las primeras, "ciento cincuenta y ocho," perecieron en sus casas; "cuatrocientas noventa y ocho," al aire libre y "cincuenta y siete," bajo el arbolado.

Los "novecientos setenta y tres" heridos se dividen en "trecientos veintiseis," en las casas; "seiscientos diez y siete," al aire libre, y "veintinueve," en la inmediación de los árboles.

Sería de desear que en todos los países se formara una estadística parecida á la indicada, pues de ella; podrían deducirse preciosas enseñanzas respecto á las precauciones que deban de adoptarse durante las tempestades.

Desde luego, y según se deduce de la estadística yanqui, lo más acertado durante dicha crisis atmosféricas, es permanecer en casa.

En cuanto á la cifra de las personas muertas ó heridas por el rayo bajo el arbolado, es muy probable que represente el de aquellas que, viéndose sorprendidas por las tormentas, se acogieron á aquel refugio, peigroso como ningún otro.

Contra el tabaco

Esta noticia merece ser leída por las autoridades y los padres de familia.

La prensa norteamericana realiza enérgica campaña contra el uso de los cigarrillos, que va ya dando su resultado.

En Chicago se ha dispuesto que no se puede vender tabaco ni papel á 200 metros de las escuelas.

En otros Estados se ha prohibido la venta de cigarrillos, imponiendo á los contraventores multas que varían entre 50 y 200 pesos.

En el Canadá se ha prohibido el tabaco á los niños menores de dieciocho años de edad.

TELEGRAMAS

Cádiz 30.—Continúan funcionando las bombas para anegar las inmediaciones del polvorín del parque de San Fernando.

Al remover los escombros, ocurren con frecuencia detonaciones.

En el barrio "La Cacería," continúan

cerradas algunas casas cuyos vecinos huyeron.

Analizada la causa de la voladura del polvorín, atribúyese el accidente á la descomposición de la pólvora sin humo.

En el momento de ocurrir la explosión, el polvorín estaba cerrado; si llega á ocurrir algunos minutos después, empezadas ya las manipulaciones, habría que lamentar numerosas desgracias.

Algunos proyectiles cayeron en las inmediaciones de otros polvorines; pero estos estaban contruidos con solidez y aquellos no lograron perforar las bóvedas.

El condestable señor Prior, tiene dos lesiones en la pierna izquierda, producidas por un casquillo de proyectil.

Algunas cabezas de ganado que estaban pastando en las inmediaciones, corrieron hacia la vía férrea de Cádiz.

Del citado barrio de "La Cacería," una madre huyó, llevando abrazada fuertemente á una hija suya de pocos años, que estaba muerta.

A las tres de la tarde explotó otro proyectil, cayendo próximo á un buque que en la bahía estaba fondeado.

Vigo 30.—Acaba de llegar monseñor Rinaldini, siendo recibido por los obispos de Tuy y Salamanca, el alcalde y el Gobernador militar.

El Nuncio de S. S. se hospeda, en compañía del cardenal Martín Herrera, en la Casa de Caridad.

Hoy mismo saldrá para Madrid, acompañado del marqués de Ayerbe.

Madrid 31.—Telegrafían de Vigo, que el Sr. Urzáiz ha hecho declaraciones respecto al déficit que ofrecen los presupuestos.

Ha dicho que cuando presentó el presupuesto á las Cortes, manifestaron sus contradictores que era copia del de los conservadores.

"Ciertamente, ha añadido, sólo introduja ligeras modificaciones, ninguna de las cuales puede cambiar el superávit en déficit."

Ha terminado diciendo que los aumentos en Guerra y Marina los compensaba con la supresión absoluta de presupuestos extraordinarios.

—El termómetro señaló ayer en Sevilla 42 grados á la sombra, dejándose sentir un calor asfixiante.

—Han llegado á Oviedo varios empleados de la servidumbre de Palacio así como algunos carruajes.

En aquella ciudad se ultiman los preparativos para recibir al Rey.

—Hoy se efectuarán en el Ferrol las pruebas oficiales del crucero acorazado "Cardenal Cisneros."

Ha llegado á Kronstandt la fragata argentina "Sarmiento," siendo recibida con entusiasmo.

El Czar ha invitado á la oficialidad del buque, para que visite San Petersburgo.

—En Singapoor ha ocurrido un choque entre dos vapores, resultando 40 ahogados.

Extranjero

El coste de la guerra anglo-boer

Paris 29.—Segun declaración del ministro de Hacienda de la Gran Bretaña, la guerra del Transvaal ha costado 22 millones de libras esterlinas (próximamente 7.858.000.000 de pesetas.)

De ellas 150 han sido obtenidas por préstamos, en condiciones muy ventajosas y de que no se tiene idea en otros países. La conservación durante un año de los impuestos de guerra per-

mitirá al gobierno inglés, sin gravar las industrias ni aumentar las contribuciones directas, reembolsar aquellos anticipos.

La cosecha de vino en Francia

Paris 29.—Segun los informes del *Figaro* la cosecha de vinos franceses asciende á 40.000.000 de hectolitros, lo cual si bien es suficiente para el consumo, es inferior en un tercio á la del año anterior.

Temblores de tierra en los Estados Unidos

Nueva York 29.—Ayer se han sentido algunos terremotos en los Estados de Nebraska, Iowa y Dakota meridional, sin ocurrir desgracias ni daños materiales.

En el valle de Sompá (California) se sintieron tres sacudimientos agrietándose el terreno en varios puntos y ocasionado gran pánico.

Varias noticias

Paris 30.—M. Escudier, presidente del Consejo municipal, será recibido hoy, á las cuatro de la tarde, por M. Combes, para conferenciar sobre la situación creada á consecuencia de los sucesos ocurridos por el cierre de las escuelas congregacionistas.

—Los diputados del departamento del Sena se reunirán el viernes próximo para discutir la cuestión de la libertad de enseñanza.

—Un telegrama de Berlín anuncia que en los centros políticos persiste la creencia de que las relaciones entre Austria é Italia son muy tirantes.

—Telegrafían de Pekín que poco á poco se restablece la tranquilidad en las nueve provincias sublevadas.

El cólera continúa causando víctimas en varias poblaciones chinas, y la falta de agua es causa también de muchas enfermedades.

Sobre el estado financiero de Portugal

Paris, 30.—El diputado M. Fermín Faure ha comunicado á M. Combes que al abrirse las Cámaras le interpellará sobre las medidas que piensa tomar el gobierno en presencia del incumplimiento, por parte de Portugal, de los compromisos financieros contraídos por aquella nación y en vista de los perjuicios que se irrogan á los tenedores franceses de renta de dicho país.

Espéranse vivos incidentes.

Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

TORTOSA Mencada 7, pral. TORTOSA
Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 6 tarde

Se alquilan una tienda con habitación y un piso 3.º de la casa número 13 de la calle de la Cruera. Está vacante la portería, con habitación en la misma casa.

Leche de vaca

Nos complacemos en recomendar al público la muy antigua y acreditada vaquería de JOSÉ CAVALLÉ, sita en el *Ensanche del emple*, quien acaba de hacer una renovación de vacas suizas, con el fin de obsequiar á sus numerosos parroquianos con la buena calidad de la leche y el esmero en el servicio de que son merecedores.

Aprendiz cajista.—Se necesita uno en esta imprenta.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL
EN
TORTOSA

Máquinas **SINGER** para coser

SUCURSAL
EN
TARRAGONA

14, ANSEL, 14

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distiguído con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Droguería de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO**.

De venta en la **Farmacia de Monner.—Tortosa.**

¡INCREDIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, ópticamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100 "
- Alfiler idem id. 25 "
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50 "
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25 "
- Pendientes (par) para señorita, idem id. 25 "
- Idem para señora, idem id. 50 "
- Idem para id. (brillantes gruesos). 100 "
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificada y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

DISPONIBLE